

**ТРЕТЬЯ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СТАЖИРОВКА СТУДЕНТОВ  
КАФЕДРЫ ИСТОРИИ ЮЖНЫХ И ЗАПАДНЫХ СЛАВЯН БГУ  
В ЗАПАДНО-ЧЕШСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ  
(г. Пльзень, Чешская Республика, 1—30 апреля 2016 г.)  
И ПЕРВАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СТАЖИРОВКА МАГИСТРАНТОВ  
КАФЕДРЫ АНТРОПОЛОГИИ ЗЧУ В БГУ (1—30 сентября 2016 г.)**

Третья научно-образовательная стажировка группы из 15 студентов кафедры истории южных и западных славян БГУ под руководством доцента В. В. Репина была осуществлена 1—30 апреля 2016 г. в Западно-чешском университете (г. Пльзень, Чешская Республика), продолжившая традицию регулярных выездов студентов Белорусского государственного университета в партнерский вуз. Предыдущие месячные стажировки, состоявшиеся в марте 2014 г. и апреле 2015 г., положили начало регулярным научно-образовательным контактам студентов и преподавателей БГУ и ЗЧУ. Во время визита заведующего кафедрой антропологии Западно-чешского университета Петра Лозовюка в БГУ в декабре 2015 г. стороны обсудили планы на 2016 г., которые помимо расширения академической мобильности включали проведение первой чешско-белорусской исторической конференции.

Стажировки белорусских и чешских студентов проводились в соответствии с Договором о сотрудничестве между Западно-чешским университетом в г. Пльзене и Белорусским государственным университетом, подписанным 28 января 2013 г. В апреле 2016 г. в Пльзене студентами была выполнена обширная научно-образовательная и культурная программа, включающая обновленные специально подготовленные курсы лекций на русском языке «Актуальные проблемы этно-политических отношений стран Центральной Европы в XX в.» и «Средняя Европа в концепциях теоретиков школы *Etnologia Europaea* и *Slavica*». Лекции читали ведущие специалисты кафедры антропологии — доценты Петр Лозовюк, Франтишек Багинский. Студенты БГУ смогли получить консультации экспертов в области бегемистики и истории этнических процессов в Центральной Европе.

Лекционные курсы были дополнены увлекательными мастер-классами и презентациями, подготовленными для группы белорусских стажеров. Так, заведующий отделением визуальной антропологии кафедры антропологии доктор Томаш Гирт рассказал о проблемном поле исследований и практических проектов дисциплины визуальной антропологии, а также организовал просмотр фильмов, снятых студентами кафедры: «Гости с камня», о трансформации исторической памяти в контексте полевых опросов населения и гостей города Карловы Вары, о судьбах памятников эпохи социализма и других, что вызвало оживленную и продуктивную дискуссию. Вторым мастер-классом стало посещение открытой после реконструкции в 2015 г. лаборатории биологической антропологии на базе философского факультета. Заведующий лабораторией доктор Лукаш Фридл провел познавательную экскурсию, в ходе которой рассказал о профиле работы отделения, исследовательских проектах, показал, как происходит работа с данными археологических раскопок, коллекции оригинальных и методических экспонатов, в том числе создаваемых на основе современных технологий 3d печати, доступные на кафедре, а также костехранилище.

Важнейшим научным событием стажировки стал совместный семинар молодых белорусских и чешских исследователей, прошедший под руководством П. Лозовюка и В. В. Репина 19 апреля 2016 г. на базе кафедры антропологии ЗЧУ. Объединяющей темой работ была проблема этнополитической идентичности стран Центральной Европы на примере кейсов Бессарабии, Беларуси и Чехии. На семинаре выступил доцент В. В. Репин с мини-лекцией «Трансформация исторической памяти о социалистическом прошлом в исторической науке Чехии и Беларуси», состоялась презентация потенциала БГУ, который в рамках расширения программы сотрудничества должен стать партнером Западно-чешского университета в рамках европейских образовательных мобильностей Эразмус+.

В ходе стажировки была предпринята масштабная и системная работа по изучению фондов Национальной и Славянской библиотек в Праге, университетской и научной библиотек Западно-чешского университета. Это позволило студентам собрать достаточный материал для успешного написания курсовых, дипломных и магистерских работ, значительно продвинуться в научно-исследовательской деятельности. Важным событием стало и посещение факультета гуманитарных исследований Карлова университета в Праге, организованное при содействии Алены Марковой, старшего преподавателя Департамента исторической социологии. Студенты получили возможность поработать с уникальными фондами Масариковой университетской библиотеки, получили всеобъемлющие консультации ведущих чешских специалистов в сфере исторической социологии.

Аспирант О. И. Казак во время стажировки совершил двухнедельную поездку в Будапешт, где изучил фонды венгерских архивов, необходимых для завершения его кандидатской диссертации. Студентами А. Ходовым, М. Короликом, Е. Гриб, А. Евмененко и М. Назаровой была проведена масштабная работа по созданию копий изданий из фондов пражской Национальной библиотеки по теме «Культура исторической памяти в современном чешском обществе и историческая память о периоде социализма в чешском дискурсе».

В программу также входило посещение курсов чешского языка на базе Западно-чешского университета. Студенты смогли приобрести необходимую учебно-методическую литературу для дальнейшей работы в рамках факультатива «Чешский язык», который осуществляется на историческом факультете БГУ с сентября 2013 г. Чешские коллеги оказались удовлетворены результатами стажировки и высоко оценили мотивацию и профессионализм студентов кафедральной специализации исторического факультета БГУ.

В сентябре 2016 г. состоялась ответная мобильность студентов партнерской чешской кафедры БГУ. На целый месяц на исторический факультет приехала группа из четырех магистрантов кафедры антропологии Западно-чешского университета. Чешские студентки, Яна Кликова, Тереза Годлова, Ярмила Цифрова и Валентина Гркалова, прошли специально подготовленные преподавателями БГУ курсы на чешском языке «Концепция “Русского мира”»: исторические корни и эволюция» (профессор К. В. Шевченко) и «Население Беларуси на фоне этнополитических процессов в Центральной и Восточной Европе в XIX—XXI вв.: историко-сравнительный анализ» (доцент В. В. Репин), а также посещали курсы на русском языке, читаемые на кафедре истории западных и южных славян. За время стажировки чешские студенты смогли посетить интенсивный курс русского языка как иностранного, организованного на факультете доуниверситетского образования БГУ.

Чешские студенты смогли уделить внимание и разработке своих исследовательских тем, представляющих широкий спектр методологических подходов современной чешской этнологии, среди которых исследования миграции, мобильности и межкультурной коммуникации, антропология различных сфер повседневности.

Во время стажировки в Беларуси чешские студенты смогли впервые соприкоснуться с богатой и уникальной культурой Беларуси. Они приняли участие в организованных экскурсиях в Мирский и Несвижский замки, этнокультурные музеи в Строчицах и Заславле, Национальный художественный и Национальный исторический музеи Республики Беларусь, Музей древнебелорусской культуры Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси, посетили памятные места белорусской столицы, а также поучаствовали в серии публичных мероприятий, организованных в среде белорусской гуманитаристики, важнейшим из которых стала Первая чешско-белорусская конференция «Чешско-белорусские культурные, общественные и научные связи в XIX—XX вв.», состоявшаяся 29 сентября 2016 г. на площадке исторического факультета БГУ, организаторами которой стали кафедра истории южных и западных славян БГУ и кафедра антропологии ЗЧУ при поддержке Посольства Чешской Республики в Беларуси. В ходе стажировки помощь в организации программы пребывания оказали руководство исторического факультета, декан, профессор А. Г. Кохановский, заместитель декана по вопросам международного сотрудничества и инновациям, доцент А. А. Прохоров, а также студенты-волонтеры с кафедры.

Помимо вышеназванных направлений сотрудничества в 2016 г. продолжилась академическая мобильность белорусских студентов в рамках программы Западно-чешского университета Interstud. Также за 2016 г. белорусскими студентами был собран массив интервью среди участников туристических поездок из БССР в ЧССР в период социализма, которые должны стать основой для будущего исследовательского проекта. Аспирант кафедры О. Казак нашел уникальные материалы в Национальном архиве Республики Беларусь по данной тематике, сбор и обработку интервью курирует студентка 5-го курса Полина Тригубенко.

В ходе стажировок были определены перспективы дальнейшего сотрудничества двух кафедр, запланированы новые академические обмены и проведение круглых столов и обмен публикациями, позитивно рассмотрена возможность организации новых стажировок на 2017 г.

**В. В. Репин**, доцент кафедры истории южных и западных славян БГУ